



ОРГАН ШАХУНСКОГО РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## ОКАЗАТЬ ПОМОЩЬ СОВХОЗУ

Совхоз «Комсомолец» — одно из крупнейших сельскохозяйственных предприятий. Он занимает большое количество земли, на которой вырос хороший урожай озимых и яровых культур. Рожь убрана. Но около 500 гектаров овса, ячменя и других культур еще не убраны и продолжают осыпаться на полосах.

Руководители совхоза беспечно относятся к уборочным работам. Директор тов. Крайнов, надеясь на комбайновую уборку, ничего не предпринимает к тому, чтобы пустить в ход две тракторные косилки и организовать уборку косами с грабельными приспособлениями. Бюро райкома ВКП(б) потребовало от тов. Крайнова решительного принятия мер к исправлению положения и окончания уборочных работ не позднее 27 сентября.

В то же время бюро райкома решило организовать помощь колхозов М-Полдневского, М-Широковского, Акатовского и Б-Свечанского сельсоветов. Эта помощь должна быть большой. Колхозы М-Полдневского сельсовета должны выделить не менее 5 жаток, 10 лошадей и 20 человек. Немногим меньше должны послать колхозы и других прилегающих к совхозу сельсоветов.

Помощь совхозу в завершении уборки урожая — дело огромной государственной важности. Прямая обязанность партийных и советских организаций — самым энергичным образом организовать действительную помощь совхозу. Люди, машины и лошади из колхозов должны работать в совхозе до окончания уборочных работ.

Руководители совхоза обязаны не только обеспечить вместе с сельскими советами организованный выход колхозников в совхоз, но и правильно расставить рабочую силу, заботливо ее обслужить. На основе использования всех внутренних сил совхоза и широкой колхозной помощи совхоз «Комсомолец» должен как можно скорее завершить уборочные работы и сохранить весь урожай, столь необходимый для снабжения армии и населения.

## От Советского Информбюро

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 СЕНТЯБРЯ

В течение 20 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте и особенно ожесточенные под Киевом. Наша авиация наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника, бомбардировала его авиацию на аэродромах и уничтожала переправы.

В течение 18 сентября сбито в воздушных боях 16 немецких самолетов. Наши потери — 14 самолетов.

В Баренцевом море нашим кораблем потоплен крупный немецкий транспорт.

### ГИТЛЕРОВСКИЕ ОБМАНЩИКИ СКРЫВАЮТ СВОИ ПОТЕРИ

Гитлеровцы опубликовали данные о потерях немецкой авиации на Восточном фронте с 22 июня по 31 августа 1941 года. Фашистские агитаторы заявляют, будто они за указанный период военных действий потеряли 725 самолетов и 6.900 летчиков убитыми, ранеными и пропавшими без вести.

В отношении этих данных следует заметить, что они сфальсифицированы грубо и шиты белыми нитками. В этих фальшивых данных содержится противоречие, разоблачающее жульничество авторов этих цифр, а именно: если даже считать, что немцы потеряли только 6.900 летчиков, то самый простой подсчет показывает, что они при всем желании не могли потерять лишь 725 самолетов. Принимая во внимание, что каждый современный самолет-бомбардировщик имеет 4—5 летчиков и учитывая также известное количество истребительной авиации, самолеты которой имеют по одному летчику, следует считать, что на каждый уничтоженный самолет приходится три летчика. Таким образом, немцы, потеряв 6.900 летчиков, по их собственным же подсчетам потеряли 2.300 самолетов. Но для всех очевидно, что и эта цифра нелепа и смехотворна.

Поскольку гитлеровцы скрывают от немецкого населения подлинные потери своей авиации, Советское Информбюро сообщает действительные потери немецкой авиации: за три месяца войны уничтожено в воздушных боях, зенитной артиллерией и на аэродромах более 8.500 немецких са-

молетов, не считая потерь немцев при взлетах и посадках.

### НАЛЕТ НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА ЛЕНИНГРАД

В течение 19 сентября немецкая фашистская авиация совершила несколько налетов на Ленинград. Значительная часть вражеских самолетов была рассеяна и отогнана на подступах к городу. Отдельным группам самолетов противника удалось прорваться в город и сбросить фугасные и зажигательные бомбы. Главным объектом своего нападения фашистская авиация избрала жилые дома, общественные здания, культурные и больнично-санитарные учреждения. Имеются убитые и раненые. По предварительным данным нашей авиации и зенитной артиллерией сбито 17 самолетов противника.

Во время танковой атаки подразделения капитана Шелудько разгромило 18 немецких танков и уничтожило большое количество вражеских орудий разных калибров. Часть подполковника Ермакова атаковала и уничтожила 2 роты белофиннов. На этом же участке артиллерийским огнем рассеяна вражеская колонна, уничтожена большая группа немецких солдат, несколько машин с боеприпасами и 7 противотанковых пушек.

На Западном направлении фронта одна из наших частей уничтожила 4 танка, 16 автомашин, 2 бронемашин, 7 мотоциклов, 3 пулемета. Захвачено три исправных орудия и минометы. В бою немцы потеряли убитыми 200 солдат и офицеров. На другом участке фронта наши части захватили 2 орудия, 7 минометов и 37 станковых пулеметов.

С невероятной жестокостью обращаются фашисты с захваченными в плен ранеными бойцами Красной Армии. В деревне Ростовское немцы захватили в плен пять тяжело раненых красноармейцев. Мужественные советские патриоты, несмотря на зверские пытки, не дали фашистам никаких показаний. Тогда гитлеровцы повесили красноармейцев. Одного из них повесили

## Стахановцы заготавливают по 18 кубометров в день

Отличные образцы работы по-военному показывают рабочие Вахтанговского лесоучастка «Химзаготлес». Лесоруб Степан Бураков ежедневно заготавливает по 16—18 кубометров древесины при норме 6,2 кубометра. Тов. Бураков заранее вечерами оттачивает пилы. Беря на делянку 2 пилы вместо одной, он не тра-

тит ни минуты полезного времени на точку инструмента.

Хорошо работают также возчики участка М. Зайцев и В. Красичков. Заключив между собой договор на соцсоревнование, они систематически выполняют норму на 150 процентов.

А. М.

## Взаимопомощь колхозов

**ХМЕЛЕВИЦЫ.** Многие колхозы нашего сельсовета закончили и заканчивают уборку яровых. Но некоторые отстают. Чтобы подтянуть отстающих, колхозы организовали взаимопомощь. Колхоз «Пахарь» (Красногор), председатель тов. Смирнов) послал на помощь колхозу «Новый путь» группу колхозников помогать до окончания жнитвы овса.

Л. Смирнова.

В черновских колхозах широко развернулась взаимная помощь. Успешно закончив свои работы, колхоз им. Дмитрова послал бригаду и одну жнейку на помощь в колхоз «Искра». Но председатель колхоза тов. Соколов не ограничился только этим. Одну жнейку с людьми и лошадьми он послал на помощь в пристанские колхозы. В пристанские же колхозы послал машину и группу людей тов. Смирнов, председатель колхоза «Путь к победе».

С. Смирнов.

**Н-ШОРИНО.** Успешно закончил все уборочные работы колхоз «Парижская коммуна». Одновременно он полностью выполнил обязательства по хлебопоставкам государству. Полагающиеся по плану 64,24 центнера ржи и 37,31 центнера яровых колхоз сдал на пункты «Заготзерно».

В перевозках хлеба на заготпункты колхозу помог Вахтанговский мехлесопункт.

Сейчас в колхозе поднимают лен со стлещ.

А. Михайлов.

**ИЗВАЛ.** Колхозы «1 май», «Красная нива», «Смычка» и «Новая деревня» одними из первых закончили уборочные работы. Теперь между этими и отстающими колхозами широко развернулась соцпомощь.

Колхоз «Смычка» своими жнейками и рабочей силой вот уже пятый день помогает колхозу «Памяти Кирова».

Председатель колхоза «1-й май» тов. Смирнов послал свои машины с людьми в колхоз «Коммунар».

Развертывается взаимопомощь и между другими колхозами. Благодаря этому отстающие колхозы стали подтягиваться.

Л. Недуха.

### Лунинец тов. Скородумов

Машинист компрессора тов. Скородумов весь текущий ремонт компрессорной установки производит своими силами. Он чутко следит за работой своей машины и немедленно устраняет все «малейшие неисправности». Слесаря хозяйственной бригады производят только годовые ремонты установок.

### Патриоты

Семен Иванович Лезов — старый производитель — пенсионер. Он работает дежурным по депо Шахунья.

На днях требовался срочный ремонт прибывшему в депо паровозу. Нужно было вызвать слесарей. Не теряя времени, Семен Иванович подошел к слесарю промывочного цеха И. В. Голубеву, работавшему

на холодном паровозе, и договорился с ним сделать срочный ремонт, сменить переднюю ресоры. Патриот Голубев немедленно переключился на срочный ремонт, по окончании которого паровоз без задержки отправился в поездку. С. И. Лезов и И. В. Голубев — истинные советские патриоты.

И. Кириллов.

## В обкоме ВКП(б)

### О всеобщем обязательном военном обучении

В соответствии с решением Государственного Комитета Обороны «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР» обком ВКП(б) **постановил:**

1. Предложить облвоенкомату и райвоенкоматам, горкомам и райкомам ВКП(б) ввести с 1 октября 1941 года в каждом районе и городе области всеобщее обязательное обучение военному делу всего мужского населения, способного носить оружие, в возрасте от 16 до 50 лет.

В первую очередь к военной подготовке привлечь допризывников 1923 и 1924 годов рождения и военнообязанных запаса из числа необученных в возрасте до 45 лет.

2. Обязать облвоенкома тов. Русина срочно создать в облвоенкомате отдел всеобуча и подобрать необходимые кадры инструкторов всеобуча в райвоенкоматах.

Немедленно приступить к подбору инструкторов военного обучения из числа среднего командного и политического состава и младшего начсостава запаса, пользующегося отсрочками от призыва по мобилизации, а также из числа наиболее подготовленного рядового состава старших возрастов, не призванного в армию. До 1 октября провести с ними краткосрочные семинары и в по-

следующем организовать командирскую учебу.

3. Обязать облвоенкома тов. Русина срочно обеспечить районные и городские военкоматы 110 часовой программой военного обучения и принять меры к обеспечению районов и городов материальной частью и учебными пособиями.

Предложить облвоенкомату и райвоенкоматам, горкомам и райкомам ВКП(б) при организации военного обучения обратить особое внимание на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулеметом, минометом и ручной гранатой, на противохимическую защиту, рытье окопов и маскировку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отделения.

Установить дни и часы занятий по военному обучению, осуществляемому вневойсковым порядком, с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятий и учреждений и не наносить ущерба производству.

4. Предложить горкомам и райкомам ВКП(б) обсудить на предстоящих пленумах вопрос о проведении в жизнь постановления Государственного Комитета Обороны «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР».

## Настойчиво овладевать военным делом

С огромным удовлетворением встретили рабочие и командиры паровозного депо Шахунья постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем обязательном военном обучении.

На митинге 22 сентября паровозники заявили о своем стремлении подготовиться к активной защите любимой родины.

Мастер промывочного цеха тов. Попов сказал:

— Постановление Государственного Комитета Обороны своевременное. Каждый, способный носить оружие, должен изучить военное дело и быть готовым в любой момент встать на защиту родины.

В принятой резолюции паровозники одобряют по-

становление Комитета Обороны, как важнейший документ, направленный на укрепление военной мощи социалистической родины.

«Мы все, как один,—говорится в резолюции,—даем слово честно и добросовестно, как подобает гражданам СССР, изучить военное дело и подготовиться к защите родной страны, к разгрому врага. Сейчас мы честно трудимся на своих постах, укрепляем тыл. Но если нас позовет родина, если прикажет великий Сталин, мы клянемся отдать все свои силы, а если нужно и жизнь, для разгрома фашистских извергов».

**И. Кириллов,**  
председатель месткома паровозного депо.

## УЧЕБНАЯ СТРЕЛЬБА

Районный совет Осоавиахима провел с группой партактива политотдела 3 отделения Горьковской железной дороги учебную стрельбу боевыми патронами. Все стрелявшие выполнили задачу на «отлично» и «хорошо». Лучшие результаты показали тт. Марасанов и Трышкин.

Группа бойцов осовиахимовцев вышла на поляну, окруженную со всех сторон сосновым лесом, командир Кузнецов объяснил бойцам задачу:

— «Противник» наступает с северо-востока. Взводу приказываю занять оборонительное положение и удерживать «противника» в районе поляны.

Бойцы внимательно выслушали

приказ командира. Задача понятна. Из строя вышли бойцы Марасанов и Трышкин. У них боевые винтовки точного боя.

— Приказываю выдвинуться вперед, к тому кусту,—сказал командир,—окопаться и уничтожить огневые точки противника. Полоса огня: справа бугор, слева обрыв, ориентир один—лиственное дерево на опушке леса, ориентир два—сопка.

Тт. Марасанов и Трышкин, повторив приказание, ползком направились к указанному кусту. Подобравшись незаметно, бойцы окопались и начали вести наблюдение. Тов. Марасанов изготовился к стрельбе, тов. Трышкин в бинокль рассматривал лежащую



Партизанское движение стало грозной силой для фашистских разбойников. С каждым днем растет многочисленная армия вооруженных советских патриотов.

Девушки-колхозницы села Н., вступившие в партизанский отряд. Справа—председатель сельского совета комсомолка тов. Н. Фото Д. Чернова

### УСКОРИТЬ ОБРАБОТКУ ЛЬНА

В колхозе им. Крупской, Лужайского сельсовета, еще не обработана масса льна. Неокоченный лен лежит в кучах под проливным дождем, что создает большую порчу семян и понижает качество льносоломки. С этим мирится председатель колхоза тов. Прыгов. Он не принимает никаких мер к тому, чтобы быстрее обработать лен, быстрее разостлать его и качественным сдать государству.

Допускать порчу такой важной технической культуры как лен—преступление. Руководители колхоза им. Крупской должны как можно скорее окотить и разостлать лен. Медлить нельзя.

**В. Лебедев.**

### НЕ ЗАТЯГИВАТЬ УБОРКУ КАРТОФЕЛЯ

**АНДРИАНОВО.** Наступила пора уборки картофеля. Как раз бы время убирать картофель. А председатель колхоза им. Д. Бедного Иван Кочугов и не думает давать наряд колхозникам копать картофель.

—Так-то дождемся до зимы,—упрекают его колхозники.

А председатель со дня на день откладывает уборку картофеля.

Так он и медлит до зимы...

**Н. В.**

### Заканчивают хлебопоставки

**ЧЕРНОЕ.** В колхозе «Трудовик», где председателем тов. Ухабов, выполнение хлебопоставок приближается к концу. Из 422 центнеров по плану колхоз сдал 395 центнеров. Оставшиеся 27 центнеров натуроплаты будут выполнены в ближайшие дни. Почти полностью колхоз выполнил и финансовые обязательства.

### Быстрее выйти из прорыва

Бригадир колхоза «15 Октября», Лужайского сельсовета не проявляют организаторской способности. В колхозе нет дисциплины и организованности. Поэтому колхоз затянулся с уборкой яровых.

Бригадир Манефа Твердова в рыбаковской бригаде поставила на жниво овса двоих мужчин с машиной и шесть колхозниц на вязку снопов. И это звено за два дня выжало всего полтора гектара. Колхозники объясняют это тем, что плохо установлена машина. Но ведь в колхозе есть неплохой кузнец, который может наладить машину. Бригадир не добивается этого.

Колхозник Семен Смирнов ушел с работы. Председатель тов. Голубев молча обходит эти недостатки.

**В. Рогов.**

впереди местность.

Вдруг из густой травы у желтого песчаного пятна появилась мишень «фашист». Наблюдатель Трышкин немедленно доложил:

— Ориентир два, левее ноль тридцать фигура «фашиста» дистанция пятьсот метров.

Грянул одиночный выстрел. Мишень пошатнулась и скрылась в траве. Снова тишина, и снова тов. Марасанов пристально глядится вперед. Не прошло и 30 секунд, как справа появилась мишень перебегающего «противника» с ручным пулеметом.

— Ориентир один, справа «перебежчик» за 400 метров.

Как и первую мишень, тов. Марасанов уложил «перебежчика» с первого патрона. Также быстро и ловко он «расправился» с

наблюдателем. Бойцы меняются местами. Теперь первый докладывает о появляющейся цели, а второй стреляет. Оба товарища показали сверхотличный результат—израсходовали, стреляя по трем целям, на один патрон меньше нормы.

Один за другим бойцы сменяют друг друга на огневой позиции у куста. Грохочут выстрелы, пробитые мишени скрываются в траве. Время на уничтожение мишеней исчисляется секундами, но и этих коротких мгновений бойцам, готовящих себя к борьбе с авиадесантами, достаточно, чтобы пригвоздить к земле «врага»—пулеметчика, наблюдателя и перебежчика.

**А. Смирнов,**  
председатель райсовета Осоавиахима.

## СБОР ТЕПЛЫХ ВЕЩЕЙ

Горячо откликнулись работники Сяевского комбината на призыв парторганизации о сдаче теплой одежды и обуви для бойцов Красной Армии.

В первые дни собрано 2 полушубка, ватные брюки, две фуфайки, 5,5 килограмма овечьей шерсти, 65 шапок-ушанок, 21 свитер, 4 пары валенок, 4 пиджака и другие вещи.

Хорошие теплые вещи сдали: мать двух бойцов Красной Армии т. Нагих—теплые брюки и 2 шапки, отец двух красноармейцев М. П. Таранов—полушубок и облигации госзайма на 1320 рублей, жена красноармейца Горячкина—теплый пиджак, директор тов. Симанов—новые валенки и стеганные брюки, жена красноармейца т. Каторина—свитер и стеганные брюки, начальник ремонтного цеха Ф. Г. Лесенный—барашковую подкладку, тов. Лурье—на покупку теплой одежды золотое кольцо.

Кроме того коллективом собрано на покупку шерсти 2000 рублей.

**С. Куклева,**  
секретарь партбюро Сяевского комбината.

**ВАХТАН,** 23 сентября. Трудящиеся Вахтана продолжают сбор теплой одежды и обуви для бойцов Красной Армии.

Начальник лесного отдела канифольного завода П. И. Чугунов внес теплые пальто и брюки, коммерческий директор Вахонин—брюки, начальник ветки «Вахтан-путь» А. П. Шустов—новую вязаную теплую рубашку. Кроме того, работниками завода собрано деньгами около 7.000 рублей. На эти деньги закупается шерсть, домохозяйки во главе с тов. Шустовой вяжут из нее теплые носки и варежки.

Коллектив лесозавода собрал около 8000 рублей деньгами на покупку теплой одежды и шерсти.

Активное участие в сборе одежды принимают также пионеры Вахтана во главе с Галей Бегуновой.

**Б-ШИРОКОЕ.** В первой бригаде колхоза им. Литвинова поздним вечером после работы состоялось собрание. Бригадир Илья Кохин рассказал, что вся страна собирает теплые вещи в подарок бойцам и что члены бригады должны принять в этом самое активное участие. Колхозница Анна Ветюгова призывала:

— Я даю фронту тулуп, валенки и рукавицы. Призываю последовать моему примеру.

Гайся Щекотилова в ответ на этот призыв отдала несколько пар теплых носков и рукавиц. Колхозник Николай Смирнов отдал новую пару валенок и носки. Их примеру последовали колхозники других бригад.

Сбор теплых вещей по колхозу продолжается.

**Н. Залетина.**

Ответственный редактор  
**Б. И. ЖИРНОВ.**